
ΔΗΜΟΣ ΖΙΤΣΑΣ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗ   ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ».  

Πιστεύουμε  ακράδαντα  ότι  σύσσωμοι  οι  αυτοδιοικητικοί  φορείς  σε 

ολόκληρη  την  χώρα  οφείλουμε  να  διατρανώσουμε  την  αντίθεσή  μας  στην 

επαπειλούμενη  εξαφάνιση  του  προγράμματος  «Βοήθεια  στο  Σπίτι».  Στην 

ισοπέδωση  της  τελευταίας  ίσως  μορφής  κοινωνικού  κράτους  –  κράτους 

πρόνοιας που έχει απομείνει όρθια.

Και  πρέπει  ο  αγώνας  αυτός  να  δοθεί  με  πυγμή  όχι  ως  ακόμη  ένα 

συνδικαλιστικό  πυροτέχνημα  αλλά  ως  κραυγή  αληθινής  αγωνίας  για  τους 

πολίτες εκείνους που έχουν πραγματική ανάγκη. Για τους πολίτες εκείνους που 

ζουν αβοήθητοι σε απομακρυσμένες και δύσβατες περιοχές. Για τους πολίτες 

εκείνους που περιμένουν από τις υπηρεσίες του κράτους να είναι αρωγοί στην 

δύσκολη καθημερινότητα που βιώνουν.

Διότι η αποκέντρωση και η επιβεβλημένη πλέον επιστροφή στην επαρχία 

έχει  ως αφετηρία τη  διατήρηση τέτοιων δομών.  Και  εμείς  δεν  μπορούμε να 

γίνουμε συμμέτοχοι στην απαξίωση που επιχειρείται από το κεντρικό κράτος 

στις κοινωνικές υπηρεσίες.

Ειδικά οι μικροί και ορεινοί Δήμοι οφείλουμε να είμαστε πρωτοπόροι στη 

διατήρηση  του  υφιστάμενου  καθεστώτος  λειτουργίας  του  προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι» και να απαιτήσουμε την συνέχισή του από τις σημερινές 

δομές.  Για  το  λόγο  αυτό  στις  επόμενες  γραμμές  επιχειρείται  μία  σύντομη 

ανάλυση της πολύπλευρης προσφοράς των δομών του Δήμου Ζίτσας προς τους 

συνδημότες μας.

Στο Δήμο Ζίτσας λειτουργούν μέσω της Κοινωφελούς Επιχείρησης έξι δομές 

«Βοήθεια  στο  Σπίτι»  οι  οποίες  προσφέρουν  πολύτιμη  φροντίδα  σε  591 

ωφελούμενους του προγράμματος (ηλικιωμένοι και ΑΜΕΑ) εκ των οποίων, λόγω 

των νέων εξαιρετικά αυστηρών κριτηρίων συμμετοχής, κανείς δεν εντάσσεται στο 

νέο  πρόγραμμα  που  έχει  εξαγγελθεί  από  το  ΙΚΑ  «Κατ’  οίκον  φροντίδα  των 

Συνταξιούχων»  που  έχει  χαρακτηριστεί  και  ως  διάδοχο  πρόγραμμα  του 

«Βοήθεια στο Σπίτι».  Οι  επιλέξιμοι  από την ΕΕΤΑΑ ωφελούμενοι  του Δήμου 

Ζίτσας  φτάνουν  σχεδόν  στο  30% (29,68%)  των  επιλέξιμων  ωφελούμενων  σε 

επίπεδο  Νομού  Ιωαννίνων  και  το  12%  (11,87%)  σε  επίπεδο  Περιφέρειας 

Ηπείρου.

1



ΜΟΝΑΔΕΣ
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ΕΕΤΑΑ

ΜΗ 

ΕΠΙΛΕΞ.

ΑΝΩ 78 

ΕΤΩΝ ΑΜΕΑ
ΕΝΤΑΞΗ 
ΣΤΟ ΙΚΑ

ΔΟΜΗ 1 90 30 60 58 13 0
ΔΟΜΗ 2 73 30 43 45 16 0
ΕΚΑΛΗ 130 30 100 77 20 0
ΕΥΡΥΜΕΝΕΣ 99 43 56 65 9 0
ΖΙΤΣΑ 100 30 70 73 12 0
ΜΟΛΟΣΣΟΙ 99 33 66 74 11 0

ΣΥΝΟΛΟ 591 196 391 392 
(66,33%)

81 
(13,71%)

0
(0%)

Στις  μονάδες  «Βοήθεια  στο  Σπίτι»  του  Δήμου  Ζίτσας  απασχολούνται  18 

έμπειρα στελέχη που έχουν προσληφθεί μέσω ΑΣΕΠ. Προσωπικό που εργάζεται 

χωρίς  διακοπή,  πολλοί  από  αυτούς  για  πάνω  από  10  χρόνια,  κάτω  από 

συνθήκες  ανασφάλειας  -  μειωμένη  και  καθυστερημένη  χρηματοδότηση  των 

προγραμμάτων, επαναλαμβανόμενες αλλαγές στα καθεστώτα των Επιχειρήσεων 

(Καποδίστριας,  Καλλικράτης,  Αναπτυξιακές,  Κοινωφελής  Επιχειρήσεις)  -  και 

των  οποίων η  εργασία  όχι  μόνο  δεν  διασφαλίζεται  όπως  δεσμεύτηκαν  οι  κ. 

Παναγιωτόπουλος και  Στυλιανίδης αλλά σταματά στις  31-3-2013 μαζί με το 

πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι»  χωρίς να εξασφαλίζεται  με κάποιο τρόπο η 

παράταση  των  συμβάσεων  τους.  Ακόμη  κι  αν  ο  Δήμος  Ζίτσας  είχε  τη 

δυνατότητα να κρατήσει το ήδη υπάρχον προσωπικό δεν έχει προβλεφθεί με 

ποιο τρόπο αυτό θα μπορούσε να καταστεί εφικτό.  

Το  πρόγραμμα  «Κατ’  οίκον  φροντίδα  των  Συνταξιούχων»  είναι  ένα 

πρόγραμμα άγνωστο στους περισσότερους ηλικιωμένους. Για να συμμετέχουν 

θα πρέπει να μετακινηθούν, να συμπληρώσουν και να καταθέσουν οι ίδιοι την 

Αίτησή τους στο ΙΚΑ.

Σε  πρώτη  φάση  ως  κριτήρια  ένταξης  των  ωφελούμενων  εκείνων  που 

διαβιούν μόνοι τους είναι: να έχουν κριθεί ανάπηροι με ποσοστό άνω του 67%, 

να μην λαμβάνουν κάποιο επίδομα, η κατάσταση της υγείας τους να καθιστά 

αδύνατη  την  αυτοεξυπηρέτησή  τους  και  το  ατομικό  τους  εισόδημα  να  μην 

υπερβαίνει τα 7.715,65 ευρώ. Εφόσον είναι έγγαμοι πρέπει ο/η σύζυγος να 

έχει  επίσης  ποσοστό  αναπηρίας  άνω  του  67%  και  το  οικογενειακό  τους 

εισόδημα  να  μην  υπερβαίνει  τα  15.431,30  ευρώ.  Σε  δεύτερη  φάση  θα 

εντάσσονται οι ωφελούμενοι εκείνοι που έχουν συμπληρώσει τα 78 έτη.

Με  τα  παραπάνω  κριτήρια  κανένας  από  τους  ωφελούμενους  του 

προγράμματος  «Βοήθεια  στο  Σπίτι»  στο  Δήμο  Ζίτσας,  κάτοικοι  ορεινών  και 

δύσβατων περιοχών με πολλαπλά προβλήματα διαβίωσης, δεν εντάσσεται στο 

νέο πρόγραμμα του ΙΚΑ. 

2



Ηλικιωμένοι  και  ΑΜΕΑ  που  έχουν  χτίσει  ισχυρούς  δεσμούς  με  τους 

εργαζόμενους  του  προγράμματος  έπειτα  από  τα  τόσα  χρόνια  συνεργασίας 

αναγκάζονται να μείνουν χωρίς βοήθεια και συμπαράσταση σε μια εποχή που 

κοινωνία  και  οικονομία  βρίσκονται  στο  μέσο  μεγάλης  κρίσης,  οι  συνθήκες 

φτώχειας κι αποκλεισμού μεγαλώνουν και οι ωφελούμενοι του προγράμματος 

αντιμετωπίζουν  καθημερινά  –  λόγω  των  περικοπών  σ’  όλους  τους  τομείς  – 

ακόμη  και  προβλήματα  επιβίωσης.  Συνέπεια  όλων  αυτών  θα  είναι  και  η 

επιβάρυνση  της  ήδη  προβληματικής  λειτουργίας  των  Κέντρων  Υγείας  και 

Νοσοκομείων.

 Όσον αφορά την πρόσκληση για τους παρόχους, δικαίωμα συμμετοχής 

έχουν  εκτός  από  τις  Επιχειρήσεις  των  Δήμων  και  Ιδιώτες  και  Κοινωνικοί 

συνεταιρισμοί,  με  επιλογή  μάλιστα  εκείνου  που  θα  κάνει  τη  καλύτερη 

προσφορά.  Κάτι  τέτοιο  θέτει  επίσης  σε  κίνδυνο  τη  λειτουργία  των  ήδη 

υπαρχόντων δομών. Δομών που λειτουργούν ταυτόχρονα και ως βασικοί φορείς 

παροχής κοινωνικών υπηρεσιών των Δήμων. «Η παροχή κοινωνικής φροντίδας 

και προστασίας αποτελεί ευθύνη του κράτους. Κάθε άτομο που βρίσκεται σε 

κατάσταση  ανάγκης  δικαιούται  κοινωνική  φροντίδα  από  τους  φορείς  του 

Εθνικού Συστήματος.  Οι  υπηρεσίες  κοινωνικής φροντίδας  παρέχονται  χωρίς 

διακρίσεις, ανάλογα με τις ιδιαίτερες προσωπικές, οικογενειακές, οικονομικές 

και κοινωνικές ανάγκες των ατόμων, στο πλαίσιο ενιαίου και αποκεντρωμένου 

Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας, (ΦΕΚ 236/ 20-10-1998.)» 

Η  σύσταση  Κοινωνικών  υπηρεσιών  στους  Δήμους,  η  διασφάλιση  των 

κοινωνικών δομών με το υπάρχον προσωπικό και η εφαρμογή ενός βιώσιμου 

συστήματος παροχής κατ’  οίκον φροντίδας με αυτόνομη χρηματοδότηση στα 

πλαίσια  της  τοπικής  αυτοδιοίκησης  είναι  ανάγκη  των  Δήμων  και  των 

συμπολιτών μας γι’  αυτό  και  πρέπει  άμεσα να υπάρξει  αντίστοιχη πολιτική 

βούληση και παρέμβαση.

Μπορεί  εύκολα να γίνει  κατανοητό από τον τελευταίο πολίτη αυτής της 

χώρας ότι η εκχώρηση των υπηρεσιών πρόνοιας και φροντίδας σε ιδιώτες θα 

αποτελέσει τη χαριστική βολή σε αυτές.

Είναι λοιπόν επιβεβλημένη, η συνέχιση του προγράμματος με τους ίδιους 

όρους  και  προϋποθέσεις  που  γίνεται  μέχρι  σήμερα  και  η  απρόσκοπτη 

χρηματοδότησή του από την Πολιτεία, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα και τους ήδη 

εργαζόμενους  με  μετατροπή  των  συμβάσεών  τους  σε  συμβάσεις  αορίστου 

χρόνου.
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